

[回陽明首頁](#)[加入我的最愛](#)[回電子報首頁](#)

第160期

本期出刊日：2008/9/23

下期出刊日：2008/10/5

下期截稿日：2008/10/3



已不再支援「Adobe Flash Player」

本期摘要

NEW 校園焦點**陽明訊息****山腰部落格****課輔部落格****捐款芳名錄**

【焦點新聞】第



實習甘苦談

從第158期陽明電子報開始，陽明副刊增設學生實習甘苦專欄，本期的實習甘苦是來自醫五S.H. Wang外科實習感想。想知道這些同學們經過了基礎教育後闖蕩真實醫院發生了甚麼有趣的事情嗎？歡迎大家持續鎖定陽明電子報的實習甘苦談專欄。如果有同學也想分享你的大醫院小故事的話，也歡迎投稿到陽明電子報，[投稿電子信箱為：ymenews@ym.edu.tw](mailto:ymenews@ym.edu.tw)。

副刊專欄

9歲的科學實驗

山腰電影院

閱讀旅行

實習甘苦談

相簿集錦



發行人：吳妍華
總編輯：王瑞瑤
執行編輯：劉柚佑
網頁設計：賴彥甫

實習甘苦談（3）：外科實習心得——技術、熱情、氣度**北榮是你們最佳選擇**

「這家醫院對於你們這些實習醫學生，也許不是最好的；但是，這家醫院的住院醫師訓練卻是全國數一數二的。雖然你們實習不一定會選擇這家醫院，不過，以後你們要申請住院醫師訓練，不要忘了北榮是你們最佳選擇，……。」這是核心外科課程的最後一堂課，黃文成大夫勉勵大家的話。上完這堂課也意味著，在北榮外科見習的路程也將告一段落。晚上八點，我走過榮陽隧道，想著這三個月在外科的收穫。「進到醫院就要從病人身上學習，你照顧過的病人，你一輩子也不會忘記，未來你不會記得你在普生課本上念過的東西，但是你會記得在病人身上處理過的疾病。」想起了北榮神外學長的這句話。也想起了黃正雄大夫的話「你當clerk還跑回去唸書，那你來醫院做什麼，來醫院就是要從病人身上學習啊！」也許我實習收穫最多的是這些學長老師的名言吧，我笑著自己的青澀。

我想我們該學的不只是技術，而是氣度

時間回到外科第一站：一般外科。在這裡我遇到影響我非常深遠的住院醫師曾健華學長。也遇到了傳說中的華叔(陳天華大夫)。健華學長雖然是小小的R1但卻是個學識豐富的醫生。在醫院同學彼此都知道，最怕遇到不理你又浪費你時間的師長。健華學長是我遇到唯一一位會帶clerk看影像的住院醫師。也是唯一一位會從病人的疾病，指定閱讀資料給clerk的住院醫師。更重要的是會跟clerk討論，會主動關心你有沒有學到東西，而不是把你當路障，當空氣。跟華叔門診，換藥，拆線，樣樣給clerk做。在門診學到很多，華叔跟健華學長一樣，從頭帶你做，做到你會，而不是下個醫囑，也不管你會不會，熟不熟，有沒有做過，就讓你看著辦。我想我在這兩位師長學到「一種即使很忙也不吝嗇於提攜後輩的熱誠」。我很幸運，在外科的啟程就讓我挖到兩個寶。我想我們該學的不只是技術，而是薪火相傳的氣度。

我想我們該學的不只是知識，更應該學察言觀色，隨時處在狀況內的能力

時間回到外科第二站：心臟血管外科。在這裡讓我對開刀房生態有更新的認識。開心手術過程總是特別緊張，刀房內不只是動刀者，體外循環師、麻醉醫師也都很緊張。「弟弟，這裡是麻醉工作的地方，不是給你站的，你看到有麻醉人員處理事情，就要主動退出啊！」某麻醉大夫大聲的對我咆嘯著。我當下除了難過外，更覺得

自己怎麼那麼搞不清楚狀況。覺得在壓力很大的醫院工作的人，很難對你總是有好臉色看。遇到熱心教學，又不嫌你笨，要你把時間用來多學基本學習技術，而不會羞辱你書唸得不夠多的師長，似乎已經變成一種奢求。因為這樣，我更加感念在一般外科的師長的照顧。我想我們該學的不僅僅只是知識，更應該學察言觀色，隨時處在狀況內的能力。

我想我們該學的醫學倫理不只是醫病關係，更應該學習醫生與醫生之間，人與人之間的倫理

時間回到外科第三站：重建整形外科。在這裡很幸運沒遇到同學口中，只會電你不會T你的人；我遇到的是會電你，也會T你，更會讓你知道他在想什麼的沈秉輝大夫跟楊善淳學姊，還有教我換藥技巧的如玲姐。在診間有位病人是某位主任一起陪同來的，沈大夫不敢怠慢，事後說，這不是拍馬屁，這是禮貌，這是醫學倫理，主任算是學長先進，給予適度的尊重是必要的，更是我們醫生應有的態度。還有位病人本是同科的某資深大夫病人，轉到腎臟科後，該腎臟科醫師希望會診沈大夫，沈大夫也不敢貿然收這位病人。「也許病人跟原本的大夫之間有什麼誤會導致他到腎臟科後就不想再給原本整外的大夫看。」沈大夫語重心長地說道，更認為無緣無故搶病人也是不道德的。在醫學倫理上沈大夫很有見地，也讓我覺得在醫院工作，該注意的太多，卻又是我們這些年輕的新血，容易疏忽的地方。在這裡的晨會，即便是資深大夫處理病人的作法上有瑕疵，大家也是勇於討論，對事不對人，打翻了我認為資深醫師就是對的，就是倫理這種刻板印象。不過如何在是非對錯與倫理上取得平衡，倒也不是件容易的事。跟查房，沈大夫最強調的是「要知道VS在想什麼」。照著醫囑做事，大部分不會出事，也不會挨罵，不過成長也很慢。相對的不懂就問，卻得冒著挨罵的風險「連這也不懂，都沒在唸書」等羞辱，但卻是進步的好機會。「當clerk臉皮要夠厚。」也是沈老師強調的，臉皮薄當什麼醫生。這句話的背後有著深遠的涵義「醫生必須比一般人更堅強」。從那天起，我知道我確實過了那個有耳朵沒嘴巴的年紀。學換藥學進步最快的機會莫過於來整外實習。跟如玲姐一起幫忙一位差點在別家醫院截肢的車禍病人換藥，看著她的傷口漸漸康復，心裡莫名的感動，換藥這不起眼的動作，確實也能幫病人大忙。我想我們該學的醫學倫理不僅僅是醫病關係，更應該學習醫生與醫生之間，人與人之間的倫理。

了解各科的生態

時間回到外科第四站：神經外科。這科大概是所有外科裡面最值得推薦的一科吧。教學非常好，熱心的學長犧牲他們上刀時間，幫clerk複習該有的基本知識，讓我們在短短兩個星期掌握神經外科的大概，學得多，卻又不會讓我們覺得時間在莫名其妙中流逝。柯金柱學長，一個讓我崇拜又推崇的大夫。有教學熱誠不在話下，有問必答，在最短的時間幫像我這種新來的搞不太清楚狀況的clerk掌握所有病人的病情資訊。有教學熱誠的學長總是被clerk們推崇，我想不僅僅只是因為clerk總是需要人餵，更大部分是親切感吧，醫生能對病人親切，為什麼卻少有醫師對新來的clerk主動關懷，主動釋放善意呢？三個月實習下來，每個同學平均至少會遇到幾個把clerk當遊魂的師長吧。陳明德大夫也是會帶clerk看影像，有教學熱誠的好老師。「診間就像戰場」他的名言，至今不能忘。跟他門診體驗過他所謂的戰場，確實當個好脾氣的醫生，不是速成的。我想我們這三個月不應該只是走馬看花，「更應該了解各科的生態，以後不走這科至少也要知道這科在幹麻吧，至少也要知道這科都看些什麼病吧，不然怎麼refer病人。」黃文成大夫的名言數成了在下收錄的名言錄排行榜第一名。

我想我們該學的不只是學好如何不犯錯，更應該學的是當面對沒碰過的危機時，那種如何冷靜思考，如何想辦法處理的能力

時間回到外科第五站：一般外科。第二次來到這裡，不過這次跟的是吳秋文主任。印象比較深的是在刀房裡，總醫師犯了個小錯誤，「外科醫師能認錯是很難能可貴的，犯錯沒關係，但要記取教訓。」主任協助處理完後，優雅地拿著器械說。我想不只外科醫師，一般人犯錯能大方承認，本就不是件容易的事。但是醫生處理的是跟人命有關的事，在醫師的養成過程中，這種勇於承認錯誤的價值觀，更是重要卻又很難去落實。畢竟，現在的醫療環境對醫生真的太不友善了。這是個價值觀扭曲的社會，也是個希望醫生能符合高道德期待標準的社會。「人不要太貪心，小事情做好就能成大事」主任拿著他分好的淋巴結得意地說著他怎麼靠這些像脂肪的淋巴結，發表論文，升等，救病人的故事。確實，能把一件事情做好就很了不起了，人不需要貪求。那clerk最該做好的一件事又是什麼，「熱情如吹不滅的火把般的態度吧！」黃正雄大夫曾說過的話在我腦海中浮現。「當clerk要主動學習，不要等人餵」主任對著刷完手在旁邊幫忙的我說著。一語道盡大部分clerk的通病，卻也無奈的反應一個醫院不得不承認的事實。在忙碌的教學醫院工作，有教學熱誠的醫生太少了。只能希望還在學習的我們能主動點，臉皮能厚一點，熱情熄滅後能屢屢再次燃燒。我想我們該學的不僅僅是學好如何不犯錯，更應該學的是當面對沒碰過的危機時，那種如何冷靜思考，如何想辦法處理的能力。

熱情如吹不滅的火把般的態度

Clerk學怎麼當intern，intern學怎麼當R，R學怎麼當V。所以當clerk的我最基本的要求似乎是學怎麼當一個好的intern，如果明天我搖身一變成為intern，也許我會跟一開始當clerk一樣的生澀，但是我卻有了如何做好intern角色的信心。在北榮見習的體驗不是白過的，在這幾個月的洗禮後，比較不會恐懼，比較不會慌忙，更不會覺得無助。因為在這邊，我遇到的好老師除了主治醫師、住院醫師、護士姐姐，更多的是與我有長時間相處機會的intern學長姐。當然如果沒有病人，我也沒機會從他們身上學習。很感謝這些不嫌棄我菜，給我學習機會的人。那這三個月到底學了什麼？很難用一句話說我學到什麼，不過在學習的路上，有句話時常提醒激勵我，「熱情如吹不滅的火把般的態度」。

< 撰文 / 醫五S.H. Wang >

